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ΕΝΑΣ ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΚΑΛΟΣ ΣΑΜΑΡΕΙΤΗΣ 

«Έφυγε» ο Παπά - Στρατής, ο καλός Σαμαρείτης της Λέσβου 

Ο παπά Στρατής, ο “καλός Σαμαρείτης των προσφύγων” όπως χαρακτηριστικά τον έλεγαν στη 
Μυτιλήνη έφυγε για το μεγάλο ταξίδι. Ήταν ο άνθρωπος που άνοιξε την αγκαλιά του στους 
χιλιάδες μετανάστες και πρόσφυγες προσφέροντάς τους τις πρώτες βασικές βοήθειες. Ένας 
αξιοζήλευτος άνθρωπος, ένας διορατικός κληρικός.  
Την τελευταία του πνοή άφησε την Τετάρτη ο Παπά Στρατής, ο ιερέας - προστάτης των 
προσφύγων ο οποίος μετέδιδε καθημερινά το μήνυμα της ανθρωπιάς και της αλληλεγγύης μέσα 
από την φροντίδα του και αγάπη για τους πρόσφυγες. Η ιστορία και η δράση του στη Λέσβο 
ταξίδεψαν στα μέσα όλου του κόσμου. Ο πατέρας Ευστράτιος Δήμου - Παπά Στρατής, απεβίωσε 
σε ηλικία 57 ετών. Στις 25 Αυγούστου ο παπά Στρατής εισήχθη ξανά στο νοσοκομείο, για να 
δώσει την τελευταία του μάχη με την επάρατη νόσο. 

 

Όπως είχε γράψει:  

"Αγαπητοί φίλοι και φίλες, σήμερα φεύγω στο νοσοκομείο για το καινούργιο 
πρόβλημα καρκίνου που μου βρήκαν. Παρακαλώ πολύ για μια προσευχή και 
πιστεύω ότι γρήγορα θα γυρίσω δυνατός κοντά σας. Σας ευχαριστώ όλους και 
ιδιαίτερα τους ενορίτες μου για την αγάπη και την συμπαράσταση που μου 
δείχνουν. Επίσης, θέλω να σας πω ότι οι άνθρωποι του κόσμου, οι άνθρωποι του 
πολέμου, τα παιδιά που αναζητούν την ελπίδα είναι αδέρφια μας και η Αγκαλιά θα 
συνεχίσει να βρίσκεται κοντά τους και να τους δίνει την ελπίδα για την επόμενη 
μέρα. Σας προτρέπω να αγωνίζεστε όσο μπορείτε καθημερινά, για την ειρήνη και 
την αγάπη. Μόνο έτσι λεγόμαστε άνθρωποι." 

Ψυχή της μη κυβερνητικής οργάνωσης «Αγκαλιά», ο παπά Στρατής είχε δημιουργήσει στην 
Καλλονή της Λέσβου ένα καταφύγιο για τους πρόσφυγες και μετανάστες που έφταναν στο νησί, 
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προσφέροντάς τους ανακούφιση. Υπολογίζεται πως από το 2007 βοήθησε περίπου δέκα χιλιάδες 
ανθρώπους, συμπεριλαμβανομένων μερικών ντόπιων που ήρθαν σε δυσχερή οικονομική θέση.  

 

Η χρόνια αναπνευστική ασθένεια από την οποία έπασχε και τον ανάγκαζε να είναι μονίμως 
συνδεδεμένος με σωληνάκι σε μια φιάλη που του χορηγούσε οξυγόνο κατευθείαν στους πνεύμονές 
του, δεν αποτέλεσε ποτέ εμπόδιο προκειμένου να στηρίξει με κάθε δυνατό τρόπο πρόσφυγες και 
μετανάστες στη Λέσβο.  
Η δράση του εξαπλώθηκε σε Ελλάδα και εξωτερικό καθώς εκτός του πρόσφατου αφιερώματος 
του για λογαριασμό της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, «πρωταγωνίστησε» σε 
ανάλυση των New York Times αναφορικά με τη μεταναστευτική κρίση στην, ήδη υπό κρίση, 
Ελλάδα και συγκεκριμένα στη Λέσβο. 

 
       Η 8χρονη Βahar από το Αφγανιστάν, με τον αδελφό της και τη μητέρα τους  

στον ξενώνα του Παπά Στρατή. 



18 
 

 «Έχω δει τα μικρά παιδιά με φουσκάλες στα πόδια τους και έγκυες γυναίκες που 
κρατούσαν τις κοιλιές τους και έκλαιγαν από τον πόνο», έλεγε θλιμμένος. «Αυτοί οι 
άνθρωποι δεν είναι μετανάστες, δεν επιλέγουν να έρθουν εδώ. Είναι τα παιδιά του 
πολέμου, που προσπαθούν να ξεφύγουν από τις σφαίρες». 
Με τις τοπικές αρχές να είναι πιεσμένες από τις 64.000 αφίξεις προσφύγων στην Ελλάδα από 
την αρχή του έτους, ο Παπά Στρατής και το δίκτυο των εθελοντών στο χωριό, συχνά 
αναλάμβαναν την αποκλειστική ευθύνη για τη φροντίδα των προσφύγων στο νησί. «Δεν έχουμε 
καμία εξωτερική χρηματοδότηση», εξηγούσε με ένα χαμόγελο. «Εξαρτόμαστε 
αποκλειστικά από τη γενναιοδωρία των κατοίκων της περιοχής». 
«Μια μέρα βρήκαμε ένα μωρό κοιμάται στην αγκαλιά της μητέρας του στην 
παραλία. Θέλαμε να του δώσουμε γάλα, αλλά δεν είχαμε μπουκάλι και δεν 
μπορούσε να πιει από ένα ποτήρι. Ήταν αργά τη νύχτα και έτσι ξυπνήσαμε όλα τα 
φαρμακεία της πόλης μέχρι που βρήκαμε μπιμπερό» αναφέρει καθώς αφηγείται 
ιστορίες. Έχοντας πληγεί από τη κρίση χρέους και όντας περιορισμένοι από την οικονομία, την 
πολιτική και τη γεωγραφία, οι κάτοικοι στις μικρές κοινότητες των νησιών έχουν να 
αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις μιας σύγκρουσης για την οποία δεν γνωρίζουν πολλά και 
κατανοούν λίγο. Πολλοί νησιώτες είναι δύσπιστοι όσον αφορά τους εξαθλιωμένους πρόσφυγες 
που φτάνουν στο δρόμο τους. Άλλοι ανησυχούν για τις επιπτώσεις που θα προκαλέσει η παρουσία 
τους στον τουρισμό. Αλλά ο Παπά Στρατής, σήκωνε τα μανίκια του και βρισκόταν πάντα ένα βήμα 
μπροστά για να βοηθήσει. 
Τα λόγια του θα είναι συντροφιά και παρηγοριά, ενώ το έργο του παράδειγμα προς μίμηση. 

(Πηγή: εφημερίδα Η Αυγή, δημοσίευση: 03 Σεπτεμβρίου 2015 09:13) 

 Βλέπω το βίντεο: Η "Αγκαλιά" του παπά... 
https://www.youtube.com/watch?v=SsmMNUmy3cg 

 Βλέπω το βίντεο: A Good Samaritan in Greece 
https://www.youtube.com/watch?v=SaKoHS21Ya4 

 Βλέπω το βίντεο: Ο παπά Στρατής στην «Αγκαλιά» των αγγέλων 
https://www.youtube.com/watch?v=HQ4-Q-ltWlk 

 

«Ο δικός μου θεός, που εγώ πιστεύω, είναι θεός αγάπης, ειρήνης και συγχώρεσης. Δεν είναι ούτε 
ζηλόφθονος ούτε εκδικητικός, δεν έχει τα ανθρώπινα πάθη και δεν κρίνει από τη σιγουριά του 
καναπέ. Ο ΘΕΟΣ μου είναι αγάπη και η αγάπη τα πάντα σκεπάζει, πάντα ελπίζει, τα πάντα 
υπομένει. Οι ακραίοι, οι φανατικοί κάθε θρησκείας είναι άνθρωποι που ουσιαστικά δεν πιστεύουν 
στον θεό, καλύπτονται πίσω από την κάθε θρησκεία για να κάνουν τα εγκλήματά τους και να 
κερδίσουν δύναμη και πλούτο, καλυπτόμενοι και εκμεταλλευόμενοι από την αμάθεια και το 
θρησκευτικό συναίσθημα του ανθρώπου. Το ίδιο συμβαίνει με τον κάθε φανατικό ρατσιστή, τον 
άνθρωπο που πιστεύει σε κοινωνικές και φυλετικές διακρίσεις, τον άνθρωπο που έχει μίσος και 
κακία στη καρδιά και που δεν έχει καμιά σχέση με τον θεό, γιατί δεν έχει μάθει να... ΑΓΑΠΑ». 
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Μη με φωνάζεις «Ξένο»! 
Επειδή άλλη μάνα με γέννησε 
και σ' άλλη γλώσσα άκουσες εσύ    
τα όμορφα παιδικά σου παραμύθια... 
μη με φωνάζεις «ξένο» 
το ψωμί σου δε διαφέρει απ' το δικό μου 
το χέρι σου είναι όμοιο με το δικό μου 
σαν τη φωτιά καίει 
και η δική μου φωτιά. 
Γιατί λοιπόν με φωνάζεις «ξένο»; 
Επειδή σ' άλλους δρόμους βρέθηκα 
και σ' άλλο λαό γεννήθηκα 
και άλλες θάλασσες γνώρισα 
και απ' αλλού σάλπαρα; 
Αλλά το ίδιο άγχος κρύβουμε κι οι δυο 
η ίδια εξάντληση 
στην πλάτη μας βαραίνει, 
αυτή που συντρίβει το κάθε θνητό 
μες' απ' του χρόνου τα σκοτάδια 
από τότε που σύνορα δεν είχαν τεθεί 
κι ανάμεσά μας ακόμη δεν είχαν 
φθάσει 
όσοι διχάζουν 
και σκοτώνουν το φτωχό, 
αυτοί που κλέβουν 
και μοιράζουν ψέματα, 
αυτοί που εμπορεύονται κι εμάς 
και θάβουν αδίστακτα τα όνειρά μας 
όσοι εφεύραν αυτή τη λέξη    σκίτσο του Γιάννη Αντωνόπουλου 
τη σκληρή: «ξένος». 
λέξη παγωμένη και γεμάτη θλίψη 
που θυμίζει αλησμοσύνη κι εξορία. 
Αν θέλεις το καλό μου, να είσαι καλός 
σταμάτα τώρα να με φωνάζεις «ξένο» 
αν θέλεις, κοίταξέ με στα μάτια, 
πιο πέρα απ' το μίσος 
ας φθάσει η ματιά σου, 
ας ξεπεράσει φόβο, εγωισμό. 
Για δες, άνθρωπος είμαι κι εγώ 
Όχι, δεν είμαι «ξένος»! 
Άγνωστος Μετανάστης 
 

 «Σας προτρέπω να αγωνίζεστε όσο μπορείτε καθημερινά, για την ειρήνη και 
την αγάπη. Μόνο έτσι λεγόμαστε άνθρωποι».  
(Τα τελευταία λόγια του παπά-Στρατή στο Facebook)  
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Ερωτήσεις-εργασίες 

1. Στο άρθρο για τον παπά-Στρατή και στα βιντεάκια υπάρχουν πολλά λόγια αυτού του υπέροχου 
ανθρώπου. Σχολιάζω αυτά που με εντυπωσίασαν περισσότερο. 

2. Γιατί ο παπά-Στρατής ονομάστηκε καλός Σαμαρείτης;  

3. Γράφω τις σκέψεις μου και τα συναισθήματά μου διαβάζοντας το ποίημα του αγνώστου μετανάστη μη με 
φωνάζεις «ξένο»; 
Γιατί ο ποιητής λέει πως η λέξη «ξένος» είναι μια λέξη σκληρή; 
 
4. Σκέφτομαι και συμπληρώνω τις παρακάτω φράσεις: 
Ξένος για μένα είναι αυτός που .... 
Όταν βλέπω κάποιον ξένο, .... 

5. Βρίσκω στο διαδίκτυο φωτογραφίες ανθρώπων από διάφορες φυλές, από διάφορες γωνιές της γης. (Κάνω 
αντιγραφή και επικόλληση σε ένα αρχείο word. Καλό είναι να τις αναζητήσω στα παρακάτω sites όπου οι 
φωτογραφίες διατίθενται ελεύθερα, γιατί προσεχώς θα τις χρησιμοποιήσουμε για να δημιουργήσουμε κάτι 
καλλιτεχνικό: unsplash.com ,  pixabay.com,   www.pexels.com, www.freeimages.com.) 

6. Κι επειδή, όπως είναι γνωστό χωρίς μουσική η ζωή μας θα ήταν άδεια, ακούω τα παρακάτω τραγούδια 
και γράφω τις σκέψεις μου, τα συναισθήματά μου.. ή ό,τι άλλο θέλω. 

 Τραγούδι για τους πρόσφυγες: «Ποιος σου 'πε εσένα». (Το τραγούδι δημιουργήθηκε με την 
ευκαιρία του διαγωνισμού "Καν' το ν' ακουστεί" που διοργάνωσε το 3o Festival European School 
Radio το 2016 και τραγουδούν μαθητές της Στ΄ τάξης του 10ου Δημοτικού Σχολείου Xανίων.) 
https://www.youtube.com/watch?v=IvMeuLSR9jU  

 Τραγούδι - θρήνος Σύριου πρόσφυγα 
https://www.youtube.com/watch?v=K6RMeq_HVYA&t=49s 

 Τραγούδι  «Τι με κοιτάς» του Σπύρου Γραμμένου 
https://www.youtube.com/watch?v=yr-ZSWGQ06I 

 Τραγούδι «Περιπλανώμενο» (στίχοι: Νίκος Μωραΐτης, μουσική: Στάμος Σέμσης, ερμηνεία:   
Ανδριάνα Μπάμπαλη και Στάμος Σέμσης) 
https://www.youtube.com/watch?v=2K3oo01teCo 

 Τραγούδι «Φυσάει κόντρα» των Active Member 
https://www.youtube.com/watch?v=2ho4-lpihc4 

 Τραγούδι «Πατρίδες που έγιναν φωτιά» (Μουσική: Λαυρέντης Μαχαιρίτσας, στίχοι: Μάνος 
Ελευθερίου, ερμηνεία: Ελ. Αρβανιτάκη, Ελ. Ζουγανέλη, Γ. Κότσιρας, Λ. Μαχαιρίτσας, Π. 
Μουζουράκης, Γ. Νταλάρας, Β. Παπακωνσταντίνου, Γ. Περρής, Μ. Φραγκούλης)  
https://www.youtube.com/watch?v=60bcB-uF9G8 


